



今年3月24日,是第25个世界防治结核病日

# 携手抗疫防痨,守护健康呼吸



当地群众正在阅读防疫知识宣传展板

■本报记者 刘 璞

**本报讯** 今年3月24日是第25个世界防治结核病日,今年的宣传主题是“携手抗疫防痨,守护健康呼吸”。

当天,衡阳市疾控中心、衡阳市第三人民医院共同在衡南县近尾洲镇开展主题宣传活动,宣传结核病防控政策和科普知识。活动现场,专家们为群众普及结核病防治知识,提供健康咨询、疾病诊治、血压测量、免费送药等服务。当天共诊治群众百余人,派发结核病治疗与预防知识手册1000余份。

在当前新冠肺炎疫情防控形势不断向好的情况下,专家提醒大家不要忽视另一种通过飞沫传播的慢性呼吸道传染病——肺结核。据悉,肺结核是严重危害我国人民群众身体健康的主要传染病之一。湖南省是全国结核病高疫情地区,每年发病人数位列前五;我市则是湖南省的疫情高发地区,每年发病人数在6000例以上,居全省前三。

结核病是一种由结核杆菌引起的慢性传染病,其中最常见的是肺结核。咳嗽、咳痰、咯血是肺结核最常见的早期症状,其它

常见的症状还有低烧、夜间盗汗、午后发热、疲乏无力、体重减轻等。如果连续咳嗽、咳痰两周不见好转,或者咳出的痰里面有血丝,就要高度怀疑患了肺结核,患者应尽快戴好口罩到辖区内的结核病定点医疗机构检查就诊。只要坚持服药6到8个月,90%以上的结核病人都是可以治好的。

肺结核和新冠肺炎同是呼吸道传染病,防控的关键就是早发现、早诊断、早隔离、早治疗。研究表明,一个痰菌阳性肺结核患者可传染15名健康人,因此防控肺结核主要是尽早发现隐藏在人群中的传染源,并予以彻底隔离治疗,才能降低蔓延风险。其次加强市民健康教育,提高结核病防治知识知晓率,增强自我防护意识,养成不随地吐痰的良好卫生习惯,同时咳嗽、打喷嚏时要用纸巾或肘部掩住口鼻,注意不要面对他人大声说话。另外我们还要通过均衡饮食、适当锻炼、规律作息等增加机体免疫力,提高对疾病的抵抗力。

为了降低肺结核对人民群众身体健康的危害,减轻病人经济负担,国家对肺结核诊断治疗实施了一系列免费政策。一是对初诊的肺结核可疑症状者或疑似肺结核患者进行免费胸片和痰涂片检查;二是对病原学阳性肺结核患者密切接触者免费胸片和痰涂片检查;三是对治疗期间随访的肺结核患者进行免费痰涂片检查;四是治疗结束的肺结核患者进行免费胸片检查;五是对活动性肺结核患者提供免费抗结核药物治疗;六是为肺结核患者提供免费健康管理;七是糖尿病患者和65岁及以上老年人可在辖区乡镇卫生院或社区卫生服务中心接受结核病免费筛查。

衡阳市第一人民医院

## 成功救治 子痫前期孕产妇



孕产妇家属送来锦旗以表感谢

■通讯员 赵玲 罗琼

**本报讯** 日前,来自雁峰区患有重度子痫前期的33岁孕产妇江某在市第一人民医院全力救治下成功脱险。3月17日,母子平安出院。

3月8日10点50分,江某因腹痛到市第一人民医院妇产科就诊。接诊的助产师黄莺在为其进行产科检查时,发现江某已处于临产状态。紧接着,值班医生吴薇安排她做了B超、测血压、验血、验尿等医学检查,结果显示血压235/165MMHG,存在发生子痫的危险。于是,妇产科刘利主任和赵玲护士长,果断决定为孕妇实施分娩手术,立刻启动应急预案。随即,她们为孕产妇开展了双管静脉通道建立、氧气吸入、泵入降压药、监控血压等救治措施。为确保孕妇安全,刘利主任和陶静副主任一直坚守手术室。手术由刘主任和二线医生旷飒飒主刀,麻醉科医护人员为孕妇进行硬膜外麻醉和麻醉监护。新生儿科医生接到通知也第一时间赶到了手术现场,准备婴儿救治工作。

经过一个多小时的手术,12点15分,一名体重2700g的女婴降生,新生儿科医生立即将婴儿送入监护室治疗。产妇于13点30分送进妇产科病房,此时,产妇血压还未降至正常。为防止产后子痫发生,刘利主任立即通知心血管内科和眼科专家会诊,配合指导降血压,并查看眼底眼压。经过一系列的对症治疗后,产妇于次日血压降至正常,一切指标向着好的方向变化。但是,医护人员并没有丝毫松懈,予以继续密切观察患者的生命体征、血压和神志等变化。

经过医护人员全力救治、后续治疗及快速康复护理,产妇身体恢复较快,婴儿也安然无恙。

刘利主任指出,对于重度子痫如此危重的病情,如果抢救稍有迟缓,新生儿与产妇都有生命危险,本次成功抢救得益于危重孕产妇救治中心成员各科室间的紧密协作与迅速有力的抢救措施。



## “疫”线人物



邓衡山,男,中共党员,衡阳市第三人民医院司机班班长,先后荣获医院“优秀共产党员”“先进工作者”“安全生产标兵”等称号。

在疫情防控阻击战中,有这样一个人,他“火力全开”协助医护人员,始终坚守在疫情防控第一线,从不叫苦叫累,他就是衡阳市第三人民医院司机班班长邓衡山。

急救车司机是距离患者最近的人群之一,但在疫情防控期间,邓衡山没有退缩,始终冲锋在前。“我是一名退伍军人,更是

## 邓衡山: 将最危险的活儿留给自己

■通讯员 曹军杰 尹霞

一名中共党员,作为司机班班长的我应该身先士卒,将最危险的活儿留给自己。”邓衡山说。

### 他是疫情防控一线的一名老兵

邓衡山入职衡阳市第三人民医院以来,随时听从党和人民召唤。2012年汶川抗震救灾中,他坚守在汶川理县桃坪乡灾区前线转运群众和物资3个月。作为“摆渡人”的他,在灾区巨石滚落的前一秒钟,成功转送一名身怀六甲的孕妇,得到家属和当地政府的高度好评,还给他赠送了一面鲜红的锦旗并颁发了“桃坪羌寨荣誉寨民”荣誉证书,组织上特火线发展他入党。入党后的他以更高的标准严格要求自己,后又积极参与了医院H7N9禽流感、新冠肺炎疫情等防控运输保障工作。他还连续10年参加义务献血,是我市公共卫生应急和疫情防控一线的一名老兵。

### 他第一时间报名参加一线战“疫”

今年初新冠肺炎疫情发生后,衡阳市第三人民医院迅速启动新冠肺炎防控工作应急预案,并成立了医疗救治、运输保障等工作小组。邓衡山又是第一时间主动报名参加一线战“疫”,并负责疫情防控运输保障工作。同在医院工作的爱人是一名优秀的临床护士,也非常体谅和支持他的工作。邓衡山家中有七十岁的双亲和两个可爱的孩子,特别是粘人的二宝才2岁多。邓衡山说:“在特殊时期,能为疫情防控作出贡献,我感到十分自豪。”

### 驰援前线“疫”不容辞

在疫情来临时,邓衡山与医务人员一起,冲在第一线,时刻整装待发。他虽没有悬壶济世的医术,但是在生死攸关的时刻,他手握方向盘,争分夺秒与死神赛跑。在抗击新冠肺炎战争中,邓衡山已连续40多天奋战在疫情防控运输保障第一线,带领司机班成员24小时待命,随叫随走,负责各种医用防护物资的接收转运工作、医院物资采购运送工作、南院门诊发热病人及确诊病人的转运工作、社会爱心人士捐赠物资的接收转运工作等。不管天晴下雨,不分白天黑夜,他累计出车50余趟次。为有效接转运病人,他经常在接到通知后提前抵达目的地等候。2月4日中午1点,他从衡阳出发赶赴长沙黄花机场接收疫情医用物资,晚上7时30分才抵达医院。2月12日赶赴衡山县永和乡卫生院接送病人。2月26日,晚上11时出车,凌晨2点将疑似病人接送至指定位置,等等。

在医用防护物资紧缺期间,为更好地保障一线医务人员防护需要,负责转运确诊和疑似新冠肺炎患者的邓衡山尽量节省防护服。他说:“为了前线救死扶伤的战士们,我们更要在后方做好保驾护航工作。”

“哪里有需要,哪里就有他的身影。”邓衡山带领司机班始终与全院医护人员一起坚守前线,为打赢这场疫情防控阻击战而不懈努力!